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У вказаному документі зазначається, що сучасна школа потребує но-
вого вчителя, який зможе стати агентом змін. Оскільки Нова українська 
школа передбачає компетентнісний підхід, то варто говорити про нову 
роль учителя – не як єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фа-
силітатора, тьютора в індивідуальній освітній траєкторії дитини. Творчо-
му та відповідальному вчителеві, який постійно працює над собою, надано 
академічну свободу. Учитель може готувати авторські освітні програми, 
обирати підручники, стратегії, способи, методи й засоби навчання, активно 
виражати власну фахову думку. Держава гарантує свободу від втручання у 
професійну діяльність. Реформою передбачено низку стимулів для особи-
стого і професійного зростання, з метою залучення до професії найкращих. 

Відтак, підвищення якості професійної підготовки майбутніх учителів 
початкових класів має стати пріоритетним завданням вищої педагогічної 
освіти.
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АДАПТАЦІЯ УЧНІВ МОЛОДШИХ КЛАСІВ  
ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ

Введення воєнного стану в Україні впливає на всі сфери суспільного 
життя. Зміни відбулися i в освітній сфері. Війна негативно вплинула на ор-
ганізацію освітнього процесу і молодшим школярам потрібно адаптуватися 
до цих змін. У складних умовах педагоги повинні надавати якісні освітні 
послуги та організувати ефективну взаємодію між усіма учасниками ос-
вітнього процесу. Адаптація – це універсальна форма взаємодії людини з 
оточуючим середовищем, це складне соціально зумовлене явище, яке охо-
плює три рівні адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний 
і соціальний з провідною роллю останнього. Адаптивну діяльність людей 
мотивують соціально зумовлені потреби, однак водночас для неї властиве 

і специфічно біологічне, притаманне людському організму. Все це характе-
ризує адаптацію як цілісний процес [1].

Коли учень приходить до школи, він заходить у нову велику кімнату з 
певними правилами, I їх оточує нова група незнайомців (однокласників) і 
новий дорослий, який очолює групу. Відтепер, нові правила поведінки, нові 
вимоги та нові види діяльності – навчання.

Високий рівень адаптації – це позитивне ставлення до школи, колек-
тиву, вчителя, творчий підхід до виконання завдань, легкість засвоєння но-
вих знань I технологій, ввічлива поведінка на уроці, визнання авторитету 
вчителя.

Середній рівень адаптації – позитивне ставлення до школи, розуміння 
поставлених завдань, творчий підхід, але потребує контролю з боку дорос-
лих, більш сумлінне виконання цікавих, ніж типових завдань.

Низький рівень – мають негативне або байдуже ставлення до школи, 
часто скаржаться на погане самопочуття, мають труднощі з виконанням 
завдань і не можуть зосередитися.

У випадку коли дитина не може адаптуватися до навчання у школі у 
неї виникає шкільна дезадаптація. 

Адаптація молодших школярів до навчання в умовах воєнного стану 
в школах має відбуватися з чітким дотриманням педагогічними працівни-
ками вимог офіційних нормативних документів та Санітарного регламенту 
для закладів загальної середньої освіти [2]. Якщо дитина йде до нової шко-
ли, було б добре, щоб до того, як сісти за парту, вона познайомилася з кимсь 
з однокласників. Поспілкуватися діти можуть й онлайн. Якщо дитина сумує 
за колишніми друзями, з ними також можна організувати відеозустріч.

«Першачкам» важливо побачити свого вчителя ще до початку занять, 
почути його голос, «відчути» нову людину. Як варіант, можна показати ди-
тині фото, щоб у малюка сформувалося уявлення, з ким вона буде щодня 
контактувати. Доцільно врахувати і те, що дитина, можливо, не ходила до 
садочка, їй буде складніше звикнути до нових людей, які раптово з’явилися 
в її житті.

Обов’язково потрібно обговорити питання безпеки. Найкраще пройти-
ся разом із дитиною до школи. Також необхідно наперед узгодити, як вона 
буде діяти, якщо почує по дорозі сигнал повітряної тривоги. Для учнів 1-4 
класів можна намалювати або надрукувати детальну карту маршруту до 
навчального закладу. Слід нагадати дитині, щоб вона нічого не чіпала на 
вулиці, не підіймала із землі предметів, які їй не належать. Фахівці МОЗ 
закликають дорослих з розумінням і терпінням ставитися до можливих 
труднощів у навчанні: зниженої концентрації, відстороненості, погіршен-
ня памʼяті. Педагогам слід взяти до уваги, що діти під час навчання можуть 
крутити щось у руках, гойдатися на стільці. Так вони намагаються «загаль-
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мувати» зайві сигнали й сконцентруватися. Не треба за це гримати на шко-
лярів.

Здобувачі вищої освіти першого(бакалаврського) рівня педагогічного 
факультету спеціальності 013 Початкова освіта Мукачівського державного 
університету проходять педагогічну практику (Адаптація дитини в освіт-
ньому середовищі початкової школи). Спостерігаючи за роботою класово-
да, здобувачі відмітили, щоб процес адаптації пройшов успішно доцільно 
використати такі поради:

1. Якщо дитина втомлюється, не може сприймати, аналізувати та за-
пам’ятовувати інформацію, доцільно зробити їй індивідуальний розклад.

2. Хвалити учнів, навіть якщо вони пишуть «каракулі» – дитина ду-
же-дуже старанно працює, і ми її за це хвалимо.

3. Коли ми проживаємо складний період, перебуваємо у стресі, наша 
самооцінка знижується. Не дивно, що сьогодні діти часто живуть в режимі 
очікування невдачі. Їм потрібен досвід перемог і підтримка однолітків та 
дорослих. Варто давати їм маленькі завдання, виконавши які, вони б отри-
мували швидкий результат. 

4. Дорослі допомагають і показують дітям, але не роблять нічого за них.
6. Заохочувати розвиток дрібної моторики – малюємо, ліпимо, виріза-

ємо, клеїмо.
7. Емоції батьків, світогляд, психологічний та емоційний стан – усе це 

впливатиє на учнів. Якщо батько злий, незадоволений, стурбований – все 
це відчуває дитина. Але дитина не знає, що робити, і у неї наростає стрес.

8. Учням, батькам не соромитися звертатися до вчителів чи інших екс-
пертів за допомогою, порадою та запитаннями.

Отже, адаптаційний період у першокласників проходить не завжди 
легко, Труднощі, які виникають в освітній діяльності, та ще й в умовах воєн-
ного стану, не всі школярі можуть долати в силу своїх особистісних та інте-
лектуальних особистостей, що призводить до стресового перенапруження, 
тривожності. Ці всі труднощі заважають успішності дітей, та перешкоджа-
ють у гармонійному розвитку та подальшій освітній діяльності.

Список використаних джерел
1. Гнатюк О. В. Адаптаційні розлади в учнів молодшого шкільного віку в умо-

вах воєнного стану, 2022.
2. Наказ МОЗ України «Про затвердження Санітарного регламенту для за-

кладів загальної середньої освіти» №2205 (2020, 25 вересня). https://moz.
gov.ua/article/ministry-mandates/nakaz-moz-ukraini-vid-25092020-- 2205-pro-
zatverdzhennja-sanitarnogo-reglamentu-dlja-zakladiv-zagalnoiserednoi-osviti

МОСКАЛЬ Д.І.,
ЛІБА О.М.

Мукачівський державний університет, Україна

МОТИВАЦІЯ ЯК ЗАСІБ ОРГАНІЗАЦІЇ УСПІШНОГО  
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В СУЧАСНІЙ ШКОЛІ

Мотивація у педагогіці завжди була і є одним з найважливіших компо-
нентів навчання, фундаментом для здійснення всебічного розвитку особи-
стості. У Національній доктрині розвитку освіти особлива увага звертаєть-
ся на формування світогляду, розвитку творчих здібностей. Зауважимо, що 
мотиваційний компонент є одним з найважливіших елементів будь-якого 
навчально-виховного процесу при вивчені школярами різних навчальних 
предметів, і особливо у початковій школі. 

Психологічні дослідження використання різноманітних засобів мо-
тивації проводились багатьма вченими, зокрема Л. В. Занковим, І. М. Со-
ловйовим, Ж. І. Шиф, та ін. У педагогіці проблемі мотивації школярів до 
навчання великого значення надавав ще К. Д. Ушинський. Дослідження 
мотивації сприяє розширенню та поглибленню знань щодо мотиваційної 
сфери особистості, вивченню чинників, які впливають на формування 
мотивації до навчання у здобувачів освіти. Провідна роль освіти і вчите-
ля в суспільстві, необхідність підготовки сучасного вчителя у відповідно-
сті до вимог суспільства підкреслюється в законодавчих державних до-
кументах України: Законах України «Про освіту» [1], Національній стра-
тегії розвитку освіти України на період до 2021 року [2], Концепції Нової 
української школи [3] та ін. Ці документи визначають пріоритети наці-
ональної освіти щодо формування нової генерації педагогів, здатних до 
мотиваційного навчання. Проведений аналіз науково-теоретичних дже-
рел із проблеми дослідження дає підстави констатувати, що проблема 
мотивації навчання є однією з центральних у педагогіці та педагогічній 
психології. Мотивація до навчання – одна із головних умов реалізації ос-
вітнього процесу. Вона не тільки сприяє розвитку інтелекту, але є рушій-
ною силою удосконалення особистості в цілому. Формування мотивації в 
учнів до навчально-пізнавальної діяльності є однією з головних проблем 
сучасної школи. ЇЇ актуальність обумовлена оновленням змісту навчан-
ня, постановою завдань формування у школярів прийомів самостійного 
набуття знань, пізнавальних інтересів, життєвих компетенцій, активної 
життєвої позиції, здійснення в єдності трудового, морального вихован-
ня учнів, введенням профільного навчання у старших класах. Проблема 
формування мотивації знаходиться на межі навчання й виховання. Це 
означає, що увага педагогів та психологів повинна бути не тільки спря-
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